

与奥密克戎大规模“遭遇”

——聚焦天津疫情五大焦点

继陕西、河南后,天津成为又一个疫情焦点地区,也是国内首次大规模遭遇奥密克戎变异株的地区。

截至1月12日14时,天津市本轮疫情共报告阳性感染者137例,其中本土新冠肺炎确诊病例76例,本土新冠病毒无症状感染者17例,其他44例初筛阳性感染者待进一步核验。

天津本轮疫情源头在哪里?奥密克戎传播特点如何?当地防疫措施如何?……围绕公众关注的问题,“新华视点”记者连日来展开调查。

焦点一:病毒溯源进展如何?

去年12月,天津市成为国内首个从入境人员中检出新冠病毒奥密克戎变异株的城市。时隔近一个月后,奥密克戎在天津再次现身,两者之间是否有关联?能否找出天津本轮疫情的“零号病人”?

天津市疾病预防控制中心副主任张颖表示,1月8日最初确诊的两个病例,并未发现与境外输入病例有关,没有近14天离津情况,也没有中高风险地区旅居史。病毒全基因组测序进一步印证,两例本土病例属于同一传播链,但又与境外输入的不同。

当前,天津正在紧锣密鼓开展病毒溯源工作。张颖说,一方面,不能完全排除病毒直接从境外输入天津的可能性,除了人之外,还有物体与环境的传播;另一方面,也有可能是入境病例通过其他地区传入天津,正围绕线索进一步深挖。

张颖说,奥密克戎病毒在天津至少已传播三代。这是什么概念?“如果按照以往‘老’的病毒株来说,一个代际关系应该是5至7天,三代就是15至21天,这说明病毒在天津隐匿传播了一段时间了。”她表示,在进行流行病学调查过程中,发现源头非常不清晰,还没有办法很快锁定病毒感染的来源。

“这给本轮疫情无论是溯源还是流行病学调查,都带来了前所未有的巨大困难和挑战。”张颖说。专家表示,甚至很可能在查找源头时,“零号病人”已经不再排毒,也就是说无法通过核酸检测手段来发现。

尽管源头尚不明,但令人欣慰的是,已发现病例之间的传染链条比较清晰。中国工程院院士张伯礼说,最初确诊的两位病例,一位是托辅机构工作人员,另一位为小学生;而第一天新增的18例当中有10人为托班的学生或其家属,8人为小学生的同班同学,这是两条较为明显的传播链。

焦点二:奥密克戎传播有何特点?

1月8日天津发现本土奥密克戎感染者,从次日7时开始,天津这座有着约1400万人口的超大城市,就开始进行全员核酸检测。动作之所以如此迅速,就是为了与奥密克戎的传播“赛跑”。

“奥密克戎变异株传播速度非常快,有可能2至3天,3至4天就会传播一代。”天津市副市长、市卫生健康委主任顾清表示,全员核酸检测的目的就是要查明病毒传播的潜在风险。

事实证明全员核酸检测的必要性。在首轮大规模筛查中,在原有阳性感染者集中的津南区之外,还有3区发现阳性感染者,其中西青区3例、河西区3例、滨海新区1例。

张伯礼说,奥密克戎变异株有32个刺突蛋白变异位点,其多个突变都是新冠病毒传播力、感染性和免疫逃逸能力等领域研究的重点对象。目前,奥密克戎变异株在全球的整体风险评估中被评为非常高,且已在全球广泛传播。

南开大学公共卫生与健康研究院教授孙亚民说,从国外信息看,奥密克戎变异株具有传染力强、潜伏期短、症状温和等特点。“奥密克戎取代德尔塔成为全球主要流行株仅用了3周左右时间,反映出奥密克戎传染性非常强。”

焦点三:感染者症状如何?

“奥密克戎变异株确实传染性很强,但症状并不明显,隐匿性也强,更容易多点散发或集中暴发。”张伯礼说。多位专家学者及临床医生向记者强调,尽管感染奥密克戎初期症状通常较



医务人员为天津市津南区居民进行核酸检测取样。

新华社发



1月10日,在天津市津南区辛庄镇林锦花园附近,物美超市工作人员为居民运送生活物资。

新华社发

轻甚至无症状,但切不可掉以轻心,现阶段对其认识还在不断深化。

记者梳理发现,截至目前天津报告的阳性感染者中,无症状感染者共17例。张伯礼认为,由于症状普遍较轻或无症状,患者就医主动性不足,难以在第一时间发现。

新冠疫苗保护效力近期广受关注。张伯礼和顾清均认为,疫苗对于预防重症依然有效。目前研究也显示,在已接种疫苗的群体中,奥密克戎引发重症或死亡的风险显得较低。顾清强调,一方面依然要加强疫苗接种,提高疫苗覆盖率,另一方面也要做好自身防护。

本次天津的阳性感染者中,儿童占了很大比例。多位专家认为,尚不能证明“儿童是奥密克戎的易感人群”这一说法,此次疫情已发现的传播链集中在补习班、学校等,存在偶然性。张伯礼说,天津非常重视对确诊儿童的治疗,已投入专家力量,采取一人一策的治疗方法,争取让孩子们早日康复。

焦点四:如何防范疫情外溢?

此前河南省安阳市发现当地2例本土病例感染病毒为奥密克戎变异株,后锁定该市本轮疫情的感染来源为2021年12月28日从天津市津南区返回安阳市汤阴县的1名在校大学生。12日,大连市甘井子区在对天津返回大连人员进行例行核酸检测时也发现2人核酸检测结果呈阳性。这给防范疫情外溢敲响了警钟。

在出现本轮疫情的第一时间,天津就以负责的态度加强离津管理,倡导群众非必要不离津。不过,由于疫情源头至今并不清楚,防范难度确实不小。

据天津市交通运输委员会副主任刘道刚介绍,天津在高速公路和普通公路共部署设置了279个查验点,严格查验离津人员48小时内核酸检测阴性证明、单位或街镇开具的离津证明、健康码绿码。铁路客运站也开始严格查验。巡游车、网约车、顺风车跨城业务已停止。

北京冬奥会开幕在即,天津区域部分车站

的进京列车采取停运、停售等管控措施,进京省际班线、省际包车全部暂停,各个渠道做到严防死守。“希望天津的严控能够确保病毒被‘消灭’在天津,确保北京冬奥会顺利召开。”张伯礼说。

顾清介绍,天津已高度关注病毒是否溢出到外地的情况,离津人员及密接者、次密接者等人员名单已第一时间向相关省份推送。

面对狡猾的奥密克戎,张伯礼强调,严防境外输入,防人也要防物,特别是口岸城市及冷链货运环节是重中之重,这是遏制奥密克戎境内传播的关键。他还提醒,要重点关注学生群体,当下正值学生放寒假、大学生返乡,社会接触比较广泛,被感染的风险较高。

焦点五:市民供给保障是否到位?

华润万家咸水沽店是距离津南区咸水沽镇封控区最近的购物中心之一。该店负责人透露,超市内蔬菜、生鲜等商品价格和平时相比没有太大变化,货架上的米面粮油等生活必需品供应充足、品类齐全。

为保障封控区百姓“菜篮子”,津南区已启动生活必需品保供机制,与封控区、管控区附近的38家大型商超、菜市场、批发市场进行联动。“全区生活必需品的储备能够达到3000吨。”津南区商务局副局长刘勇说。

不只是封控区内,天津市商务局副局长李宏表示,为应对突发疫情,天津立即启动群众生活供给保障联动应急响应机制,发动大型批发市场、超市、菜市场等市场主体提前组织货源,加强备货。目前,天津市内农贸批发市场货源充足,肉蛋菜等供需保持基本平衡,蔬菜库存量由供应全市2天水平提高到3至4天,米面油存量由20天提高到30天。

9日上午,因天津市民短时间超流量集中采购以及菜市场备货空间不足等原因,造成蔬菜、鸡蛋、猪肉等部分商品短时缺货,但各大超市及菜市场均及时补货,当日下午市场供应已基本恢复正常。

天津市商务局还加强市场监管,随时掌握240余家生活必需品企业销量、价格和库存情况,协同市场监管部门,对市场经营主体进行宣传提醒,对哄抬物价、恶意涨价行为,予以坚决打击。

除此之外,天津的电力营业厅“即到即办、即办即走”,推广依托网上办理的“不见面”服务;泰心等天津多家医院开通在线问诊,处方药可邮寄到家;天津公交集团调动车辆,协助做好医护人员和隔离市民转运……各部门行动起来,一系列暖心举措“兜住”民生需求,为全民抗疫保驾护航。据新华社